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Charakteristika práce 

Michaela Svobodová se ve své práci rozhodla detailně prozkoumat praktickou stránku polyamory 

jako ideologie, ale i jako žité praxe, jako způsobů komunikace a specifické sociální sítě. S vervou, 

ale i vytrvalostí vyhledávala nemnohé aktivní polykuly (polyamorické „rodiny“) v Čechách a 

nahrávala biografické rozhovory ve snaze porozumět u nás novému fenoménu. Všechny rozhovory 

přepsala a biograficky analyzovala poměrně dlouho před tím, než se pustila do konstrukce 

samotného analytického textu práce. 

Po představení stručné historie polyamory se autorka snaží zařadit tento fenomén do kontextu 

celkových proměn  partnerských a rodinných vztahů a pro pozdější analytickou práci načrtává 

model lásky Roberta Strenberga, který se opírá o tři proměnné – vášeň, intimitu a závazek. Dále 

představuje Giddensovo pojetí čisté lásky, s nímž pak konceptualizaci polyamory u svých 

respondentů srovnává.  

Metodologicky je práce pevně ukotvena v pečlivé analýze biografií, přičemž je třeba ocenit, že 

autorka pracuje i s narativním přístupem a všímá si intenzivní legitimizační práce, kterou 

respondenti v biografiích provádějí. Pro pochopení různých rovin stylizace autorka také 

navštěvovala pravidelná polyamorní setkání v Praze. Skrze dialog s představenými koncepcemi 

proměn lásky v západních společnostech autorka postupně vykresluje poměrně různorodé, ale také 

v něčem společné rysy biografií lidí praktikujících polyamory. Polyamory většina z nich 

představuje jako řešení (často velice náročné a ne plně uspokojivé) rozporů, které vyplývají ze 

složitého úkolu, před nímž stojí většina členů západních společností, totiž jak vyvážit důraz na 

osobní svobodu, individualitu a osobní rozvoj s potřebou intimity, sdílení a opory. To co 

polyamoriky pak spojuje, je zkušenost, že v monogamním vztahu takové řešení nenašli, byť většina 

z nich netvrdí, že by to nebylo možné. Ovšem podobně jako monogamní vztahy i polyamorické je 

možné žít s velkou investicí do vztahů, ale také vlastně naopak polyamory může být žita jako 

nezávazné víkendové vztahy s více partnery či partnerkami.  

Práce Michaely Svobodové je založena na poctivém výzkumu, pečlivé analýze a neustálé 
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konfrontaci s teoriemi proměn partnerství a rodiny na Západě. Argumentace má jasný směr, ale je 

v ní místo i pro detaily a jemné odstíny. Po stylistické i formální stránce je na vysoké úrovni.  

 

Hodnocení 

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako výbornou. 

  

V Krompachu 6. 6. 2016 

 

Barbora Spalová 

 


